

康健园 / 心理·人际



图 慧欣

你有「丑陋恐惧」吗？

◎单晓英

我有一个同学，因为她的“怪”，很多同学都说她“有病”。她不丑，却总是认为自己丑。是因为大二的某天，与她相恋6个多月的男友突然移情别恋。

在后来的时间里，她几乎不和别人接触。上课的时候，都是偷偷从后门溜进去，吃饭总是要等到没有人才去食堂。她先后换了几个寝室，结果总是又出来，后来就被安排到楼梯间一个人住。每每从同学身边走过时，她都是

在这样一个时代，人们的确是越来越注重自己的外表美丽，它可能关乎一个人的爱情、事业和人际关系，甚至命运，俨然成为一个优秀的人的标准之一。但是，一味地追求外表美，以致过于执著自己是不是漂亮，每天不化妆就不敢见人，衣服穿不满意就不出门，甚至反复整容，这样是不是正确的呢？一种过分以美丽为有的“丑陋恐惧”正在一些人心里滋长。

案例 1 自卑毁了她的美丽 讲述人 苏琳, 21岁, 大三学生

低着头。她说，听见他们在小声嘀咕“丑八怪”。后来，情况变得越来越严重了，一看见人看她，她就心里发慌，一个人躲在寝室里不敢出来。她曾几次想要退学，可家里人不理解她，总是说她懒，不争气，硬逼着她去上课。

不得了，我只好赶快躲开，哪还敢跟人家讲话！”我当时想，她大概是自尊心过强导致的心理失衡，后来才知道有一种叫做“丑陋恐惧症”的心理疾病。

直到她要求整容，父母才感觉到事态的严重性，到学校去了解情况。其实，她长得并不丑，甚至还有些古典美。同学们也并没有“瞧不起”她，只是因为对她有些事情处理不当才让同学们对她敬而远之。同学跟她打招呼、说话，她总是不理；晚上12点了，她还把电脑声音开得很大听英语；寝室做卫生她从来不参加，还到处扔垃圾……但她对父母说：“都怪你们！把我生得这样丑，让我在同学面前抬不起头！我一看见别人看我，我就怕得

她的父母在她的“威胁”下真的带她去做了整容手术，但她仍然觉得自己很丑。最后，她的父母不得不求助于心理医生。

【点评】表面上看，她是怕别人嫌她丑，也就是典型的“丑陋恐惧症”；本质上却是因过于自卑导致的人格退化现象。主要由于父母在生活上对其过于溺爱，学习上压力过大和不当的人际关系所致，需要相当长一段时间的心理治疗才能使其逐渐从自卑、失败的阴影中走出来，并且在心理治疗过程中，需要父母的通力合作，不断给她正面的引导和鼓励才行。

案例 2 陌生的镜中人 讲述人 李绢绢, 22岁, 学生

我躺在床上，看着浑身裹满的纱布，欲哭无泪。无力的我甚至不能把头抬起来看看外面的天气，窗外花园传进来的笑声让我想起了幸福快乐的往事……

是越来越丑……众姐妹没有发现我的纠结，还在讨论人家说小时候漂亮的人长大了都会变得难看，绢绢可是得天独厚啊！“难道我已经开始变得难看了？”

我刚进大学时，是以容貌自傲的女生。果然，在第一学期，就有好几个男生向我表明了追求的意思，这也成了宿舍里的谈资，可变故，也就在那时发生了。

陷入这种怀疑情绪后我很难自拔，于是，生平第一次我走入美容院。我做了割双眼皮的手术。其实我原本就是双眼皮，只是很淡，这次手术后，我的眼睛显得大了很多，可在一张总显得婴儿肥的脸上，妩媚也变得痴呆。于是，我又去做了面部抽脂，可我没想到，噩梦便从此开始了。不知什么原因，我的脸在做完手术后，尖了，可两边却显得不对称起来，而且，过分消瘦的脸配上过大的眼睛，越发显得无神。走在校园里，经常有人带着诧异的眼神看我，还在背后指指点点。

无法忍受这一切的我干脆办

了休学，去做了整体整容。到拆线的那一天，我看着镜子里陌生而不能不说漂亮的我，心底涌起了一种无法言喻的寒意。这个人，真的是我吗？

半夜，在对着镜子7个小时后，我终于选择了结束这荒唐的一切。可是，我却没能如愿地离开，现在，躺在病床上的我，不知道我将在镜子里看到怎样的一张脸。

【点评】绢绢之所以发生这样的不幸，正是因为她陷入了“丑陋恐惧症”，对自己不自信，对容貌过度担心导致精神紧张的结果。想要摆脱这种心理疾病，最重要的除了增强对自己的自信心外，还要多多融入社会，当你在生活中挖掘到了比容貌更值得珍惜的事物后，这种对外表的不自信也就自然痊愈了。三国时的黄阿丑，是著名的丑女，可聪明人诸葛亮却因她的才华而心仪不已，不就是最好的例子么。

【专家建议】

“丑陋恐惧症”患者固执地认为自己的问题就在于外表不够吸引人，因此倾向去做美容和整形手术，而且因为心理压力过大，往往反复做手术以求得心理平衡。心理专家雷吉娜·洪格尔比勒建议，“丑陋恐惧症”的初期患

者应培养兴趣爱好或参加社交活动。他说：“克服这种病态心理的最重要举措就是要认识到这是一种心理疾病。”但专家也指出，依靠意志力治疗这种病态的方法不太有效，最好的办法还是去看心理医生。

美丽无罪，追求美丽更没有错。但是不要忘了，美丽也包括内心，自信自己会漂亮的人相信一定不会是丑的。在追求漂亮外表的同时，也不要忘了给自己一个自信的微笑，千万不要让追求漂亮也成了“病”！

爱的教育

“软脚蟹”滨滨

滨滨今年18岁了，长得高大魁梧，脸上胡子拉碴的，外表已经俨然是一副男子汉模样。可是说起话来，却是支支吾吾，声音小小的，好像害羞的大姑娘。他对什么事情都表态“无所谓”“我随便的”；要是遇到必需他做决定的事情，也只会说“我考虑一下”，然后直接打电话给他妈讨主意。更令人大跌眼镜的是，虽然长得高高大大，却经常被比他矮小的同学欺负，被人打疼了也不敢还手，只会哭着喊妈。他的同学们都瞧不起他，不知道是谁给他起了个外号，叫他“软脚蟹”。现在全校的学生都知道他的“大名”，大家都把他当笑话看。

班主任老师看不过去大家这么欺负他，几次当面制止其他同学的嘲笑，并且找他谈话，希望能拿出点男子汉气魄来，谁知滨滨却还是一脸的“无所谓”，好像同学欺负的是别人而不是他。滨滨妈妈对儿子也是恨铁不成钢，这位单亲母亲自己强势而能干，儿子才三岁丈夫就离家而去，她一个人创办企业，又独自抚养儿子，又当爹又当妈的，好不容易把儿子养到十八岁，本来是希望家里能有个男子汉支撑，谁知儿子却如此不成器，真是伤心、焦虑、担心啊。

来咨询室是滨滨自己愿意的，他说有些心里话想找心理老师谈谈。他告诉咨询师自己经常感觉心里憋得难受，去医院看了心脏科，做了各项检查，医生却说他心脏没有问题。问他心脏难受感觉出现的时间和场景，他仔细思考了一下，回答在人多的时候，尤其是在学校里。不过现在在家里也会出现，每当妈妈发脾气的时候，而妈妈现在经常发脾气，自己心里真是害怕。

现代科学研究已经证实，人的情绪等心理状况与生理是息息相关的，人在遇到刺激事件引起心理应激反应时，会引起生理的一系列不良反应。咨询中发现，滨滨的妈妈非常强势，也许是单亲妈妈的缘故，她对滨滨的一切都包办代替。不仅在生活中无微不至地照顾，而且在其他事情上都要求儿子听自己的。滨滨从小虽然被照顾得很好，内心却因为缺乏能力而非常自卑。妈妈做决定从来不听滨滨的意见，也不顾及滨滨的感受；滨滨在这样的家庭环境中长大，也习惯了不敢表达自己的意见，并且压抑自己的感受。然而进入青春后期独立意识的觉醒，以及被同学欺负、嘲笑所激起的委屈和不满，让他不断地有着反抗和表达自己独立意志的欲望；而这一切都因为与以往的无条件服从的习惯及能力不足而造成的自卑发生冲突，内心不断加剧的矛盾冲突，最终引发了身体的不适。

我们首先从自我性格及优势分析出发，运用积极心理学技术，帮助滨滨了解自己的思维模式，发现自己的优势，提高他的自信；其次再训练滨滨掌握一定的表达沟通技巧，学会用合理的方式来表达自己的需求。同时，还帮助滨滨的妈妈通过学习认识到自己在教育孩子方面存在的问题，不断探索适合自己孩子成长的教养方式，有效管理自己的情绪，为滨滨的转变提供家庭环境的支持和帮助。

当滨滨终于找回自己的自信，成为一个名副其实的“男子汉”时，我们明白，这一切，是滨滨妈妈与儿子共同努力、共同成长的结果。

吴亦君 亦君工作室主任，上海市心理康复协会理事，国家二级心理咨询师。亲子博客：<http://blog.sina.com.cn/wwuyj>

据东方网消息，随着北方冷空气、副热带本周轮番“做客”，申城气温8月底已跌破30℃。凉风习习虽然增加了人体舒适度，但对房颤患者却是暗藏杀机。记者从上海远大心胸医院获悉，医院急诊室多了好些突发卒中(中风)房颤病人。医生介绍说，每年春秋换季，都有不少中老年人因房颤引发脑卒中。现在的时节，早晚温差变化大，人情绪易紧张、易烦躁，加上容易睡眠不好、饮食紊乱，人体处在疲劳应激状态下，导致体内激素释放水平改变，从而诱发心脑血管病变。

■房颤者中风发生率高5倍
心慌、呼吸急促、头晕……这些都可能是房颤的症状。房颤是心脏出现了不规则的跳动，40岁以上人群的终身罹患房颤风险为1/4。在同期心血管住院患者中，房颤患者所占比例接近一成。据统计，我国房颤患者人数已达数百万，远远高于欧美国家。医生提醒，房颤可能导致多种不良后

风凉天？杀手天！ 夏末秋初房颤增加易发中风

果，例如中风。房颤时，心房停止了有效搏动，容易造成血液瘀滞从而形成血栓。血栓一旦脱落，就有可能造成大脑或全身的栓塞。统计数据显示，房颤患者的中风发生率比无房颤者高出近5倍，心房里的血栓就像潜伏在身体里的“定时炸弹”，不知道什么时候就会爆炸。

■治疗心律失常有窍门
作为中老年主要心律失常疾病，治疗房颤和其他心脏节律性疾病有着许多共通之处。四分之三的心房颤动相关性脑中风是可以预防的，有效抗凝治疗是预防和降低房颤相关中风及其血栓栓塞事件发病率的关键。医生介绍，华法林虽有临床疗效，但个体差异

太大，容易受食物以及其他药物影响，患者需要频繁去医院验血调整药物剂量，用少了一点可能就没效果，用多了一点就有出血风险，导致患者不能坚持用药。

■心律失常及时治疗很重要
中国医师协会心律失常治疗中心是中国医师协会认定的区域性心律失常诊疗基地，致力于打造一个内外科专家联合会诊治疗心律失常的一站式中心。
心律失常治疗中心聘请全国著名诊疗、手术专家，综合运用目前治疗心律失常的三种手段，在药物治疗并非完全有效的情况下，胸腔镜下微创射频消融等外科治疗方式也不失为房颤患者重返健康之路的一条捷径。

中老年心血管健康讲座

心脏作为循环系统的关键器官，它的好坏与人体各个脏器有着千丝万缕的联系。中老年心脏病患者常常伴有糖尿病、高血压、高血脂等心血管疾病症状。同时，房颤治疗还与脑卒中的防治密不可分。如何针对心脏病及其他关联疾病进行综合防治？本次讲座特邀上海远大心胸医院医生讲解中老年人心血管的诊疗与保健，经预约参加活动的会员可获得精美礼品一份，欢迎踊跃报名。

讲座时间：2013年9月6日 星期五 下午1:30
报名热线：64759591 54591026
讲座地址：龙漕路218号2楼(轨交3号线龙漕路站旁)

心脏病与其他疾病的关联治疗